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DESTAQUE AQUI

GABARITO DO CANDIDATO - RASCUNHO
Nome: Assinatura do Candidato: Inscrição:

PREFEITURA MUNICIPAL DE DIVINÓPOLIS
EDITAL 01/2017 - NÍVEL SUPERIOR

BIBLIOTECÁRIO

NOME DO CANDIDATO ASSINATURA DO CANDIDATO RG DO CANDIDATO

INSTRUÇÕES GERAIS

I. Nesta prova, você encontrará 10 (dez) páginas numeradas sequencialmente, contendo 40 (quarenta) questões objetivas 
correspondentes às seguintes disciplinas: Língua Portuguesa (10 questões), Conhecimentos Gerais (10 questões), 
Conhecimentos Específicos (20 questões) e uma prova discursiva.

II. Verifique se seu nome e número de inscrição estão corretos no cartão de respostas. Se houver erro, notifique o fiscal.
III. Verifique se o caderno de provas se refere ao cargo para o qual você se inscreveu. Caso o cargo esteja divergente, 

solicite ao fiscal de sala para que tome as providências cabíveis, pois não serão aceitas reclamações posteriores nesse 
sentido.

IV. Assine e preencha o cartão de respostas nos locais indicados, com caneta azul ou preta.
V. Verifique se a impressão, a paginação e a numeração das questões estão corretas. Caso observe qualquer erro, notifique 

o fiscal.
VI. Marque o cartão de respostas cobrindo fortemente o espaço correspondente à letra a ser assinalada, conforme o exemplo 

no próprio cartão de respostas.
VII. A resposta da Prova Discursiva deverá conter no mínimo 20 (vinte) e no máximo 30 (trinta) linhas. Transcreva, com caneta 

azul ou preta, para a Folha de Respostas, no espaço da questão correspondente. 
VIII. A leitora óptica não registrará as respostas em que houver falta de nitidez e/ou marcação de mais de uma alternativa.                                
IX. O cartão de respostas não pode ser dobrado, amassado, rasurado ou manchado. Exceto sua assinatura, nada deve ser 

escrito ou registrado fora dos locais destinados às respostas.
X. Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o cartão de respostas e este caderno. As observações ou marcações registradas 

no caderno não serão levadas em consideração.
XI.  Você dispõe de 03h30m (três horas e trinta minutos) horas para fazer esta prova. Reserve os 20 (vinte) minutos finais 

para marcar o cartão de respostas. 
XII. O candidato só poderá retirar-se do setor de prova 01 (uma) hora  após seu início. 
XIII. É terminantemente proibido o uso de telefone celular, pager ou similares. 

 Boa Prova!

LEIA COM  ATENÇÃO AS INSTRUÇÕES ABAIXO
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LÍNGUA PORTUGUESA

Texto  

 No Brasil, entre o “pode” e o “não pode”, encontramos um 
“jeito”, ou seja, uma forma de conciliar todos os interesses, 
criando uma relação aceitável entre o solicitante, o funcionário-
autoridade e a lei universal. Geralmente, isso se dá quando 
as motivações profundas de ambas as partes são conhecidas; 
ou imediatamente, quando ambos descobrem um elo em 
comum banal (torcer pelo mesmo time) ou especial (um amigo 
comum, uma instituição pela qual ambos passaram ou o 
fato de se ter nascido na mesma cidade). A verdade é que a 
invocação da relação pessoal, da regionalidade, do gosto, da 
religião e de outros fatores externos àquela situação poderá 
provocar uma resolução satisfatória ou menos injusta. Essa é 
a forma típica do “jeitinho”. Uma de suas primeiras regras é 
não usar o argumento igualmente autoritário, o que também 
pode ocorrer, mas que leva a um reforço da má vontade do 
funcionário. De fato, quando se deseja utilizar o argumento da 
autoridade contra o funcionário, o jeitinho é um ato de força 
que no Brasil é conhecido como o “Sabe com quem está 
falando?”, em que não se busca uma igualdade simpática ou 
uma relação contínua com o agente da lei atrás do balcão, mas 
uma hierarquização inapelável entre o usuário e o atendente. 
De modo que, diante do “não pode” do funcionário, encontra-se 
um “não pode do não pode” feito pela invocação do “Sabe com 
quem você está falando?”. De qualquer modo, um jeito foi dado. 
“Jeitinho” e “Você sabe com quem está falando?” são os dois 
polos de uma mesma situação. Um é um modo harmonioso 
de resolver a disputa; o outro, um modo conflituoso e direto 
de realizar a mesma coisa. O “jeitinho” tem muito de cantada, 
de harmonização de interesses opostos, tal como quando 
uma mulher encontra um homem e ambos, interessados num 
encontro romântico, devem discutir a forma que o encontro 
deverá assumir. O “Sabe com quem está falando?”, por seu 
lado, afirma um estilo em que a autoridade é reafirmada , mas 
com a indicação de que o sistema é  escalonado e não tem uma 
finalidade muito certa ou precisa. Há sempre outra autoridade, 
ainda mais alta, a quem se poderá recorrer. E assim as cartas 
são lançadas. 

(DAMATTA, Roberto. O modo de navegação social: a malandragem 
e o “jeitinho”. O que faz o brasil, Brasil?. Rio de Janeiro: Rocco, 

1884. P79-89, (Adaptado) . 
1)	 Ao	afirmar	‘No	Brasil,	entre	o	“pode”	e	o	“não	pode”,	

encontramos	 um	 “jeito”’,	 para	 a	 sustentação	 da	 sua	
tese	o	autor	faz	uso	de	duas	estratégias	argumentativas	
que	podem	ser	identificadas	como:	
a) exemplificação e repetição de ideias.
b) postura objetiva e desconstrução de tese.
c) generalização e inclusão do emissor no discurso. 
d) autoquestionamento e conformidade. 

2)	 Ao	 estabelecer	 uma	 distinção	 entre	 o	 “Jeitinho”	 e	 o	
“Você	sabe	com	quem	está	falando?”,	o	autor	mostra	
que,	em	sua	opinião,	ambos	são:	
a) práticas que fazem uso da hierarquização como 

mecanismo de obtenção de benefícios. 
b) formas de evidenciar uma crítica clara aos sistemas das 

instituições em geral. 
c) meios regulamentados que solicitam a denúncia dos 

envolvidos nas práticas. 
d) estratégias diferenciadas que visam a driblar regras ou 

mecanismos protocolares. 

 

	 Considere	 o	 fragmento	 abaixo	 para	 responder	 às	
questões	3,	4	e	5	seguintes.	

“A verdade é que a invocação da relação pessoal, da 
regionalidade, do gosto, da religião e de outros fatores 

externos àquela situação poderá provocar uma resolução 
satisfatória ou menos injusta.”

3)	 Em	períodos	mais	longos,	deve-se	reforçar	o	cuidado	
para	a	análise	de	suas	partes.	Nesse	sentido,	percebe-
se	que	a	segunda	oração	é	subordinada	à	primeira	e	
deve	ser	classificada	como:	
a)  substantiva predicativa. 
b)  adverbial concessiva. 
c)  adjetiva restritiva. 
d)  adverbial causal. 

4)	 A	 locução	verbal	destacada	no	 trecho	permite	 inferir,	
por	parte	do	enunciador,	uma	expressão	de:	
a) possibilidade. 
b) submissão. 
c) desinteresse. 
d) convicção. 

5)	 Cumprem	 papel	 caracterizador,	 podendo	 ser	
classificados	 como	 adjetivos,	 todos	 os	 vocábulos	
abaixo,	EXCETO:	
a) “pessoal”.
b) “externos”.
c) “menos”. 
d) “injusta”.

6)	 Em	 “Há	 sempre	 outra	 autoridade,	 ainda	 mais	 alta,”,	
o	 emprego	 do	 singular	 na	 forma	 verbal	 em	destaque	
deve-se:	
a)  à impessoalidade do verbo “haver” no contexto. 
b)  à concordância entre o verbo e o sujeito “autoridade”.
c)  ao emprego do advérbio sempre com sentido atemporal.
d) ao sujeito desinencial subentendido pelo verbo “haver”. 

7)	 Na	última	frase	do	texto,	o	autor	faz	uso	de	uma	ideia	
que	confere	à	conclusão	um	sentido	figurado	que	deve	
ser	entendido	como	uma:	
a) hipérbole. 
b) metáfora.
c) antítese. 
d) prosopopeia.

8)	 No	 fragmento	 “Um	 é	 um	 modo	 harmonioso	 de	
resolver	 a	 disputa;	 o	 outro,	 um	 modo	 conflituoso	
e	direto	de	 realizar	a	mesma	coisa.”,	o	autor	 faz	uso	
das	 construções	 em	destaque	 que	 se	 encontram	 em	
paralelismo	 sintático.	 A	 estratégia	 coesiva	 ilustrada	
nesse	procedimento	é	o	emprego	de:	
a) um termo sinônimo, equivalente.  
b) uma expressão de sentido mais abrangente. 
c) um hipônimo de caráter mais específico. 
d) uma nominalização de forma verbal. 

9)	 No	início	do	texto,	o	emprego	da	vírgula	que	segue	a	
expressão	“No	Brasil”	deve	ser	justificado	por	tratar-
se	de:	
a) uma oração intercalada. 
b)  um aposto ilustrativo de lugar. 
c)  um objeto anteposto ao verbo que complementa. 
d) um adjunto adverbial deslocado da ordem direta. 
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10)	No	 trecho	 “A	 verdade	 é	 que	 a	 invocação	 da	 relação	
pessoal”,	 aponta-se	 uma	 “verdade”	 que	 se	 propõe	
inquestionável.	Esse	sentido	é	atribuído	em	função	do	
seguinte	recurso	linguístico:	
a) a conjunção “que”.
b)  a ausência de vírgulas. 
c)  o primeiro artigo definido. 
d)  a omissão do sujeito. 

CONHECIMENTOS GERAIS

11)	Em	 janeiro	 de	 2018,	 um	 país	 europeu	 assumiu	 pela	
primeira	 vez	 na	 história	 a	 presidência	 semestral	 do	
Conselho	da	União	Europeia	(EU).	O	país	em	questão,	
que	presidirá	o	Conselho	de	janeiro	a	junho/2018,	é:	
a) Bulgária
b) Portugal
c) Noruega
d) Croácia

12)	O	acordo	firmado	entre	países	europeus	que	entrou	em	
vigor	em	1995,	que	é	um	dos	mais	importantes	pilares	
da	União	Europeia	(EU),	e	que	trata	sobre	uma	política	
de	 abertura	 de	 fronteiras	 entre	 os	 países	 signatários	
e	 permite	 a	 livre	 circulação	 de	 pessoas	 denomina-se	
Acordo	de:
a) Maastricht
b) Roma
c) Lisboa
d) Schengen

13)	“Um	novo	ataque	de	sequestro	de	dados	(ransomware)	
afetou	países	do	Leste	Europeu	na	manhã	desta	quarta-
feira,	25,	e	começa	a	se	espalhar	pelo	mundo.	O	ataque	
afetou	as	 redes	do	aeroporto	de	Odessa,	na	Ucrânia,	
do	metrô	de	Kiev	e	alguns	bancos	russos,	reportaram	
empresas	de	segurança	e	o	banco	central	russo.	Além	
disso,	 já	há	casos	afetando	computadores	em	países	
como	Turquia,	Alemanha,	EUA	e	Coreia	do	Sul.”	

(Fonte:	O	Estadão	-	25/10/2017	-	adaptado)
	 O	nome	do	vírus	responsável	pelo	ataque	cibernético	

mencionado	no	texto	acima,	que	afetou	países	do	Leste	
Europeu	em	25/10/2017,	é:
a) Wanna Cry
b) NotPetya
c) Bad Rabbit
d) Lazarus

14)	O	 presidente	 Juan	 Manuel	 Santos,	 empossou	 nesta	
segunda-feira	(15)	os	magistrados	do	sistema	especial	
de	justiça	surgido	do	acordo	de	paz	com	a	ex-guerrilha	
FARC	e	que	julgará	os	crimes	mais	graves	do	conflito	
armado.	 “Alcançamos	 um	 modelo	 sem	 impunidade	
para	os	crimes	internacionais	e	contra	a	humanidade,	
que	também	respeita	nossa	Constituição	e	nossas	leis,	
e	os	tratados	internacionais	sobre	o	tema”,	assinalou	o	
presidente	durante	a	cerimônia	na	sede	do	governo.

(Fonte	-	Revista	Isto	É	-	15.01.18	-	adaptado)
	 FARC	 é	 um	 grupo	 guerrilheiro	 criado	 em	 1964,	 por	

Pedro	 Antonio	 Marín	 (também	 conhecido	 como	
Manuel	 Marulanda	 Vélez),	 que	 desenvolveu	 suas	
atividades	na/no:
a) Equador
b) Colômbia
c) Venezuela
d) Chile

15)	“Ser	relator	da	Lava-jato	mexeu	na	rotina	do	ministro	que	
mantinha	hábitos	simples	e	era	de	poucos	holofotes.	
O	novo	relator,	que	ocupa	hoje	o	gabinete	que	era	de	
Teori	 Zavaski,	 ex-relator	 da	 Lava-jato	 que	 morreu	 na	
queda	 de	 um	 avião,	 não	 pode	mais	 almoçar	 com	 os	
funcionários	 no	 bandejão	 do	 STF,	 está	 sempre	 com	
seguranças,	viaja	menos	para	ver	a	família,	e	tem	tido	
menos	 tempo	para	 ler	 algo	que	não	 seja	 relacionado	
com	o	maior	caso	de	corrupção	do	país.”	

(Fonte	-	Globo	CBN	-	01/06/2017)
	 O	relator	da	Operação	Lava	Jato	no	Supremo	Tribunal	

Federal	 mencionado	 no	 texto,	 que	 substituiu	 Teori	
Zavaski,	é:	
a) Luiz Fux
b) João Pedro Gebran Neto
c) Luiz Edson Fachin
d) José Antonio Dias Toffoli

16)	Em	2018,	o	governo	quer	conceder	à	iniciativa	privada	a	
exploração	do	turismo	em	três	parques	nacionais.	Hoje,	
apenas	 quatro	 parques	 brasileiros	 contam	 com	 esse	
tipo	de	serviço.	O	primeiro	parque	nacional	no	Brasil	
com	 manutenção	 e	 serviços	 concedidos	 à	 iniciativa	
privada	é	o:
a) Parque Nacional Marinho de Fernando de Noronha
b) Parque Nacional do Iguaçu
c) Parque Nacional da Chapada Diamantina
d) Parque Nacional da Serra da Capivara

17)	“A	 Prefeitura	 de	 Manaus	 decretou	 situação	 de	
emergencial	 social	 devido	 ao	 intenso	 processo	 de	
imigração	 dos	 indígenas	 da	 etnia	Warao	 para	 capital	
amazonense.	 Grupos	 estão	 acampados	 em	 viaduto	
e	 na	 Rodoviária	 de	 Manaus.	 A	 crise	 econômica	 e	 a	
falta	de	alimentos	fizeram	com	que	 indígenas	nativos	
deixassem	 o	 seu	 país.	 Mais	 de	 400	 índios	 estão	 na	
capital	do	Amazonas.”

(Fonte	-	Globo	CBN	-	01/06/2017	–	ADAPTADO)
	 Os	indígenas	da	etnia	Warao	que	estão	imigrando	para	

o	Brasil,	estão	fugindo	da	crise	político-econômica	de	
seu	país	de	origem	que	é:
a) A Venezuela
b) O Equador
c) A Guiana Francesa
d) O Suriname

18)	“Além	 do	 escândalo	 de	 doping	 envolvendo	 atletas	
russos	e	a	crise	da	baixa	venda	de	ingressos,	o	Comitê	
organizador	 da	 Olimpíada	 de	 Inverno	 de	 2018,	 tem	
outra	 grande	preocupação:	 o	 frio.	De	 acordo	 com	os	
organizadores	do	evento,	que	 iniciará	em	 fevereiro,	a	
abertura	da	competição	será	a	mais	fria	dos	últimos	20	
anos.”

(Fonte:	IG	Esportes	-	08/12/2017	-	adaptado)
	 Os	Jogos	Olímpicos	de	Inverno	de	2018	ocorreram	em:

a) Sapporo, Japão
b) Pequim, China
c) Sóchi, Rússia
d) PyeongChang, na Coreia do Sul
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19)	“O	 empresário	 e	 idealizador	 do	 Instituto	 Inhotim,	
Bernardo	Paz,	foi	condenado	a	nove	anos	e	três	meses	
de	prisão	por	lavagem	de	dinheiro.	A	irmã	dele,	Virgínia	
Paz,	foi	condenada	pelo	mesmo	crime	a	cinco	anos	e	
três	meses,	em	regime	semiaberto.	O	Instituto	é	um	dos	
maiores	museus	a	céu	aberto	do	mundo,	sede	de	um	
dos	acervos	de	arte	contemporânea	mais	importantes	
do	Brasil.”	

(Fonte:	G1	-	16/11/2017	-	Adaptado)
	 O	 Instituto	 Inhotim,	 fundado	 em	 2006,	 localiza-se	 no	

estado	brasileiro:
a) Da Bahia
b) Do Acre
c) De Minas Gerais
d) Do Rio Grande do Sul

20)	O	brasileiro	Luiz	Gabriel	Tiago	é	um	dos	indicados	de	
2018	 para	 um	prêmio	 internacional	muito	 importante,	
por	criar	o	projeto	Pontinho	de	Luz	que	atua	no	combate	
à	fome	em	regiões	de	alta	vulnerabilidade.	

	 Pontinho	 de	 Luz	 é	 uma	 rede	 de	 solidariedade	 que	
conta	 com	 35	 mil	 pessoas,	 responsáveis	 por	 ações	
sociais	realizadas	no	Brasil	e	no	exterior,	com	recursos	
arrecadados	por	treinamentos	e	doações.

	 O	 prêmio	 para	 o	 qual	 Luiz	 Gabriel	 Tiago	 recebeu	 a	
indicação	para	o	ano	de	2018	é:
a) O prêmio Here For Good
b) O prêmio Indira Gandhi
c) O prêmio Mundial de Alimentação
d) O prêmio Nobel Da Paz

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

21)	Segundo	Lopes	(2002)	linguagens	documentárias	ou	linguagens	controladas	podem	ser	definidas	como	um	conjunto	
de:	
a) Técnicas computacionais para a análise de textos em um ou mais níveis linguísticos, com o propósito de simular o 

processamento humano da língua.
b) Termos organizados de forma hierarquizada e/ou alfabética, com o objetivo de possibilitar a recuperação de informações 

temáticas, reduzindo substancialmente a diversidade de terminologia.
c) Protocolos verbais que empregam a linguagem livre indicando a presença de estratégias metacognitivas que facilitam a 

compreensão do conteúdo do documento.
d) Termos reduzidos e livres que determinam a composição de uma lista de vocabulários para auxiliar no sistema de 

catalogação e classificação dos documentos.

22)	Conforme	a	NBR	10520	(agosto	2002),	a	indicação	correta	no	artigo	científico	para	as	autoras	Iracy	Santos,	2017	e	
Isolina	Santos,	2017	é:
a) Santos, I., 2017a.
     Santos, I., 2017b.

b) Santos, Iracy; 2017a.
     Santos, Isolina; 2017b.

c) Santos, Iracy, 2017.
     Santos, Isolina, 2017.

d) Santos, I.; 2017A.
     Santos, I.; 2017B.

23)	Segundo	a	ASSOCIAÇÃO	BRASILEIRA	DE	NORMAS	TÉCNICAS	-	NBR	6023:	informação	e	documentação	–	referências	
–	elaboração,	a	indicação	correta	para	autoria	pessoal	é:
a) SANTOS, N.M.; SOUZA, L.D.; DINIZ, F.G.H.J.; LOPES, J.G.D.
b) SANTOS N.M., SOUZA L.D., DINIZ F.G.H.J., LOPES J.G.D.
c)  SANTOS, NM; SOUZA, LD; DINIZ, FGHJ; LOPES, JGD.
d)  SANTOS NM., SOUZA LD., DINIZ FGHJ., LOPES JGD.

24)	Segundo	Colepícolo	et	al.	(2006)	na	publicação	científica	intitulada	MeSH:	de	cabeçalho	de	assunto	a	tesauro,	sobre	
definição	de	tesauro,	Analise	as	afirmativas	abaixo	e	assinale	a	alternativa	correta.
I. Um cabeçalho de assunto apresenta somente relações hierárquicas entre os termos, enquanto no tesauro, além das 

relações hierárquicas, também são encontradas relações de equivalência e de associação.
II. Um tesauro pode ser definido como um vocabulário controlado que representa hierarquias, relações de equivalências, 

pertinências e associações entre os termos, com objetivo de auxiliar o usuário potencial a encontrar a informação de que 
necessita com a menor margem de erro possível.

III. Os termos de um tesauro são comumente denominados descritores, que são termos atribuídos por um indexador a um 
documento para descrever seu assunto.

IV. O tesauro pode ainda representar a riqueza dos relacionamentos associativos e hierárquicos de tal maneira que usuários 
possam expressar sua necessidade de informação, limitando sua pesquisa a um nível de especificidade mais restrito ou 
mais amplo do que aquele usado pelo indexador, melhorando os resultados da busca.

a) As afirmativas I, II, III e IV estão corretas.
b)  Apenas as afirmativas II e III estão corretas.
c)  Apenas as afirmativas I e III estão corretas.
d)  As afirmativas I, II, III e IV estão incorretas.
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25)	Na	Classificação	Decimal	Universal	(CDU)	os	sinais	permitem	a	composição	de	números,	atingindo	um	grau	maior	de	
especificidade	e	de	recuperação	da	informação.	Assim,	a	CDU	possui	ao	todo	cinco	tipos	de	sinais,	que	são:
a) Coordenação: representado pelo sinal de - (subtração); extensão: representado pela / (barra oblíqua); relação: representado 

pelo sinal de : (dois pontos); subagrupamento: representado pelos () (parênteses); e ordenação: representado pelos :: 
(dois pontos duplos).

b)  Coordenação: representado pelo sinal de + (adição); extensão: representado pela / (barra oblíqua); relação: representado 
pelo sinal de : (dois pontos); subagrupamento: representado pelos [] (colchetes); e ordenação: representado pelos :: (dois 
pontos duplos).

c)  Coordenação: representado pelo sinal de + (adição); extensão: representado pela / (barra oblíqua); relação: representado 
pelo sinal de () (parênteses); subagrupamento: representado pelos [] (colchetes); e ordenação: representado pelo sinal 
de - (subtração).

d)  Coordenação: representado pelo sinal de + (adição); extensão: representado pelos [] (colchetes); relação: representado 
pelo sinal de : (dois pontos); subagrupamento: representado pelos () (parênteses); e ordenação: representado pelos :: 
(dois pontos duplos).

26)	Segundo	Araújo	Júnior	(2007)	o	processo	de	Recuperação	da	Informação	(RI)	pretende	satisfazer	uma	necessidade	
de	informação,	que	levará	ao	usuário	o	documento	que	irá	satisfazer	a	sua	necessidade	especifica	de	informação.	
Sendo	assim,	um	“bom	sistema”	de	RI	deverá	apresentar	como	principais	características	a:
a) Efetividade, o benefício e a eficiência.
b)  Demanda, a peculiaridade e a eficiência.
c)  Efetividade, a eficiência e a produção.
d)  Segurança, a disseminação e implementação.

27)	Segundo	 a	 AACR2	 (Código	 de	 catalogação	 Anglo-Americano)	 a	 entrada	 correta	 para	 sobrenomes	 seguidos	 de	
palavras	que	indicam	parentesco,	em	língua	portuguesa	é:
a) Castro Sobrinho, A.R.
b) Sobrinho, Antonio Ribeiro de Castro.
c) Sobrinho, A.R.C.
d) Castro Sobrinho, Antonio Ribeiro de.

28)	Conforme	Assumpção	e	Costa	Santos	(2015)	no	artigo	Representação	no	domínio	bibliográfico:	um	olhar	sobre	os	
Formatos	MARC	21,	analise	as	afirmativas	abaixo	e	assinale	a	alternativa	correta.
I. A importância dos Formatos MARC é claramente notada no intercâmbio de registros bibliográficos com informações de 

forma padronizada, no planejamento e na implantação da catalogação cooperativa para redução de custos e retrabalhos.
II. Na década de 1980 o MARC II tornou-se USMARC. Na década seguinte surgiu à denominação MARC 21 a partir da 

harmonização entre os Formatos USMARC e CAN/MARC, que passaram a ser publicado sob o novo nome: MARC 21.
III. Atualmente, os Formatos MARC 21 compreendem cinco formatos: para dados bibliográficos, de autoridade, de coleção, 

de classificação e para informação comunitária.
 Estão	corretas	as	afirmativas:

a)  I, II e III.
b)  I e II, apenas.
c)  II e III, apenas.
d)  III apenas.

29)	As	etapas	que	asseguram	maior	precisão	na	elaboração	da	estratégia	de	busca,	garantindo	resultados	desejados	e	
confiáveis,	são:
a)  Discussão do tópico geral da pesquisa, conhecimentos básicos sobre os instrumentos de busca, formulação “provisória” 

da estratégia de busca, a linguagem de busca dos diversos bancos de dados em disponibilidade, eliminação de termos 
indesejados e especificação dos parâmetros relevantes para a execução da busca.

b)  Discussão do tópico geral da pesquisa, conhecimentos básicos sobre os instrumentos de busca, formulação “provisória” 
da estratégia de busca, compreensão da lógica dos conjuntos de termos, interdisciplinaridade, eliminação de termos 
indesejados e especificação dos parâmetros relevantes para a execução da busca.

c)  Discussão do tópico geral da pesquisa, conhecimentos básicos sobre os instrumentos de busca, formulação “provisória” da 
estratégia de busca, compreensão da lógica dos conjuntos de termos, multidisciplinaridade, uso somente do vocabulário 
natural e especificação dos parâmetros relevantes para a execução da busca.

d)  Discussão do tópico geral da pesquisa, conhecimentos básicos sobre os instrumentos de busca, compreensão da lógica 
dos conjuntos de termos, eliminação de palavras-chave e/ou vocabulários controlados, eliminação de termos indesejados 
e especificação dos parâmetros relevantes para a execução da busca.

30)	Sobre	o	Diário	Oficial	da	União	(DOU),	analise	as	afirmativas	abaixo	e	assinale	a	alternativa	correta.
I. O DOU é uma publicação oficial onde são editadas todas as normas que regem a República Federativa do Brasil e é um 

meio de comunicação onde qualquer assunto acerca do âmbito federal se torna público.
II. Os atos publicados no DOU podem ser republicados e sua estrutura é formada por três seções: 1, 2 e 3.
III. A Seção 3 é o local destinado à publicação de contratos (inclui-se aqui também a licitação), avisos, editais e ineditoriais.
a)  I, II e III estão corretas.
b)  Apenas I e II, estão corretas.
c)  Apenas, I e II estão corretas.
d)  I, II e III estão incorretas.
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31)	Para	que	os	resultados	de	uma	busca	nas	bases	de	dados	sejam	ajustados	à	necessidade	dos	usuários,	a	estratégia	
de	busca	deverá	usar	os	operadores	booleanos	OR	para	exaustividade	e	AND	para	 relevância	ou	especificidade.	
Sendo	assim,	analise	as	afirmativas	abaixo	e	assinale	a	alternativa	correta:
I. O operador OR expande os resultados e deve ser utilizado para sinônimos, acrônimos, siglas, abreviaturas, variantes, 

diferentes grafias ou termos relacionados e o operador booleano AND é usado para restringir a pesquisa, fazendo a 
intersecção dos conjuntos de trabalhos que possuem os termos combinados, ou seja, recuperam apenas documentos que 
contenham, simultaneamente, todos os termos conectados por esse operador.

II. O operador AND expande os resultados e deve ser utilizado para sinônimos, acrônimos, siglas, abreviaturas, variantes, 
diferentes grafias ou termos relacionados e o operador booleano OR é usado para restringir a pesquisa, fazendo a 
intersecção dos conjuntos de trabalhos que possuem os termos combinados, ou seja, recupera apenas documentos que 
contenham, simultaneamente, todos os termos conectados por esse operador.

III. O operador OR restringe os resultados e o operador booleano AND é usado para ampliar a pesquisa, fazendo a intersecção 
dos conjuntos de trabalhos que possuem os termos combinados, ou seja, recuperam apenas documentos que contenham, 
simultaneamente, todos os termos conectados por esse operador.

	 Estão	corretas	as	afirmativas:
a) III apenas.
b)  I, II e III.
c)  II e III, apenas.
d)  I apenas. 

32)	Assinale	a	alternativa	que	completa	corretamente	a	lacuna.	O___________________além	de	permitir	o	aumento	da	
visibilidade	nacional	e	 internacional	da	produção	científica,	melhora	o	fluxo	da	comunicação	entre	a	comunidade	
científica	e	amplia	a	produção	de	novos	conhecimentos.
a) Search access (acesso de busca).
b)  Research access (acesso à pesquisa).
c)  Open access (acesso livre).
d)  Archiving open (arquivamento aberto).

33)	As	 redes	de	 telecomunicações	usadas	para	a	 transmissão	de	dados	compreendem	um	ou	alguns	dos	seguintes	
meios	de	transmissão
a)  Fios ou cabos trançados de cobre, cabo coaxial, fibras ópticas, satélites de comunicação, enlaces de rádio por microondas 

e fiação da rede de eletricidade.
b)  Fios ou cabos trançados de cobre, cabo coaxial, fibras ópticas, satélites de comunicação, dispositivos de captura de 

dados e fiação da rede de eletricidade.
c)  Fios ou cabos trançados de cobre, cabo coaxial, fibras ópticas, satélites de comunicação, enlaces de rádio por microondas, 

leitores ópticos e dispositivos de caracteres online.
d)  Fios ou cabos trançados de cobre, cabo coaxial, fibras ópticas, satélites de comunicação, enlaces de rádio por microondas, 

dispositivos de monitoramento de telecomunicações e cabos interligados em código de montagem.

34)	Inúmeras	iniciativas	foram	desenvolvidas	para	tornar	mais	ágil	o	acesso	à	informação	jurídica.	Entre	elas,	a	utilização	
de	bases	de	dados	e	sites	jurídicos.	São	consideradas,	fontes	de	informação	jurídica	eletrônica	e	virtual
a) Medline, Embase, Cinhal.
b)  Embase, Cochrane, PEDro.
c)  CAB, JSTOR, Embase.
d)  BDJur, LEXML, SICON, JSTOR (Journal Storage).

35)	Leia	as	afirmativas	a	seguir	e	assinale	a	alternativa	correta.
I. O planejamento é um compromisso com a mudança, pois a viabiliza e controla. 
II.  O planejamento minimiza riscos, ao mesmo tempo em que tira proveito das oportunidades. Ele compensa incertezas e 

mudanças.
III.  O plano é uma linha de ação preestabelecida que, em um determinado período de tempo, orienta a ação na direção da 

missão, ou seja, o que a instituição deve fazer.
IV.  As metas são planos expressos em termos de resultados a alcançar; são quantificação dos objetivos.
V.  As políticas ou diretrizes são instrumentos organizacionais que complementam e explicam o organograma, apresentando 

as seguintes partes: constituição, competências e atribuições.
	 Estão	corretas	as	afirmativas:

a)  I, II, III e IV, apenas.
b)  I, II e V, apenas.
c)  IV e V, apenas.
d)  V apenas.
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36)	Leia	as	afirmativas	a	seguir	e	assinale	a	alternativa	correta.
I. A expressão “et al ” utilizada na elaboração de referências e citação no texto, significa “e outros”.
II.  O ISBN é um código de identificação atribuído para publicações científicas. 
III.  O ISSN é um sistema internacional padronizado que identifica numericamente os livros segundo o título, o autor, o país, 

a editora, individualizando-os inclusive por edição. No Brasil, a função de atribuir o número de identificação aos livros 
editados no país é a Biblioteca Nacional. 

IV.  O DOI (Digital Object Identifier) é um padrão para identificação de documentos em redes digitais composto por números 
e letras.

	 Estão	corretas	as	afirmativas:
a) I, II e III, apenas.
b)  II e IV, apenas.
c)  I e IV, apenas.
d)  IV apenas.

37)	Segundo	a	ASSOCIAÇÃO	BRASILEIRA	DE	NORMAS	TÉCNICAS.	NBR	6023:	informação	e	documentação	–	referências	
–	elaboração,	a	forma	correta	da	elaboração	de	uma	referência	para	artigo	em	meio	eletrônico	é:
a)  RIBEIRO, P.S.G. Adoção à brasileira: uma análise sociojurídica. Dataveni@, São Paulo, ano 3, n. 18, ago. 1988. 

Disponível em: http://www.datavenia.inf.br/frame.artg.html. Acesso em: 10 set. 1988.
b)  RIBEIRO, P.S.G. Adoção à brasileira: uma análise sociojurídica. Dataveni@, São Paulo, ano 3, n. 18, ago. 1988. Disponível 

em: <http://www.datavenia.inf.br/frame.artg.html>. Acesso em: 10 set. 1988.  
c)  RIBEIRO, P.S.G. Adoção à brasileira: uma análise sociojurídica. Dataveni@, São Paulo, ano 3, n. 18, agosto 1988. Acesso 

em: 10 set. 1988. Disponível em: http://www.datavenia.inf.br/frame.artg.html.
d)  RIBEIRO, PSG. Adoção	à	brasileira: uma análise sociojurídica. Dataveni@, São Paulo, ano 3, n. 18, ago. 1988. Disponível 

em: http://www.datavenia.inf.br/frame.artg.html.  Acesso em: 10 set. 1988.

38)	Sobre	o	desenvolvimento	de	coleções,	analise	as	afirmativas	abaixo	e	assinale	a	alternativa	correta.
I.  O processo de seleção inclui o trabalho da comissão de seleção que toma decisões sobre quais itens devem ser incorporados 

e elabora a lista desiderata, isto é, a lista de itens aprovados para ser incorporado segundo critérios estabelecidos em uma 
política.

II.  A aquisição é um processo que implementa as decisões da seleção por meio da compra, doação e permuta de documentos, 
incluindo a alocação de recursos e registros dos itens para fins de patrimônio.

III.  As obras raras, e-books e repositórios são fontes que permitem a identificação e o conhecimento das obras, dos preços, 
de sua raridade e também o julgamento de seu valor intrínseco e extrínseco.

IV.  O responsável pela seleção seja o editor que conhece as necessidades envolvidas, e suas ações não se baseiam em 
“ideias preconcebidas” e sim no “interesse da biblioteca” - em outras palavras, em um interesse maior: que tanto pode ser 
entendido como missão da instituição, quanto necessidades dos usuários.

	 Estão	corretas	as	afirmativas:
a)  III e IV, apenas.
b)  I e III, apenas.
c)  I e II, apenas.
d)  I e IV, apenas.

39)	Assinale	a	alternativa	que	completa	corretamente	a	lacuna
	 A	gestão	__________________caracteriza-se	por	uma	administração	que	procura	contemplar	 todas	as	opiniões	e	

pontos	de	vista	dos	integrantes	de	uma	equipe	de	trabalho.	Esta	proposta	busca	um	permanente	envolvimento	mental	
e	emocional,	apontando	para	a	motivação	e	a	assunção	de	maiores	responsabilidades	por	parte	dos	integrantes	do	
grupo.
a)  Integrativa.
b)  Participativa.
c)  Adaptativa.
d)  Inovadora.

40)	Leia	as	afirmativas	a	seguir	e	assinale	a	alternativa	correta.
I.  O organograma foi criado essencialmente para dar representação gráfica às relações entre cargos na organização. Ele 

tem basicamente duas partes interligadas: as linhas (representam o fluxo da autoridade na organização) e retângulos 
(representam os cargos entre os quais flui a autoridade).

II.  À construção do fluxograma deve sempre preceder de um estudo da departamentalização existente, das subdivisões mais 
importantes, das relações e dos títulos de cargos.

III.  O fluxograma é uma tentativa de visualizarmos holisticamente determinada atividade e, por definição, é a representação 
gráfica das diversas tarefas deste processo.

IV.  Principal objetivo do organograma é atuar na identificação de problemas e orientar a tomada de decisão dos gestores, 
mas também é muito útil para apresentarmos um processo a quem chega novo em uma empresa ou para definirmos um 
layout (disposição ou arranjo físico) adequado para determinado setor.

 Estão	corretas	as	afirmativas:
a)  I, II e III, apenas.
b)  II e IV, apenas.
c)  IV apenas.
d)  I e III, apenas.
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PROVA DISCURSIVA - QUESTÃO DISCURSIVA
Transcreva a resposta da questão discursiva de 20 a 30 linhas, com caneta azul ou preta, para o cartão de respostas.

 Para	Isabel	Cristina	Louzada	Carvalho	e	Ana	Lúcia	Kaniskia	(2000),	na	busca	de	uma	nova	dimensão	que	se	adeque	
ao	perfil	da	sociedade	da	informação,	a	biblioteca	e	o	bibliotecário	devem	conceber	a	informação	como	o	conhecimento	
que	 foi	 organizado	 e	 tornado	 visível,	 a	 fim	de	 que	 possa	 ser	 comunicado	 daqueles	 que	 o	 têm	para	 aqueles	 que	 o	
necessitam	[o	que	implica	o]	projeto,	a	construção	e	a	manutenção	de	bases	de	dados	únicas,	com	valor	agregado,	cujo	
conteúdo	seja	informação	imediatamente	pertinente	às	necessidades	específicas	dos	usuários	da	biblioteca.
	 Baseando-se	nessa	afirmação,	elabore	um	texto	que	aborde	como	o	bibliotecário	deve	se	posicionar,	frente	a	esse	
novo	cenário,	quanto	à	disponibilização	do	conhecimento	produzido	para	atender	as	necessidades	dos	usuários	com	
muita	presteza,	eficácia	e	qualidade.
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